

浦江法院:

# 司法为民不移志 勇毅笃行著华章

通讯员 金萍萍

2020年是极不平凡的一年。这一年浦江县人民法院忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，坚持服务大局、司法为民、公正司法，锚定航向忠诚履职。

2020年，浦江法院共受理案件13491件(不包括财产保全类案件2291件)，办结14399件，同比分别下降16.98%、14.02%。收案数连续三年明显下降，其中民商事同比下降31.53%，三个人民法庭平均下降23.34%。



## 奋力助推高质量发展

“黄某，下周一你的案件要开庭了，我打这个电话就是想跟你沟通一下，建议你使用移动微法院，远程用手机进行开庭。”2020年2月7日，浦江法院杭坪法庭庭长张永钦从审判管理系统上看到一起民间借贷案件即将开庭审理，但是根据当时的防疫形势以及浦江的管理措施，不便让当事人黄某到庭参加诉讼，于是马上电话询问他是否愿意使用移动微法院，在手机上进行远程开庭。

去年年初，面对突如其来的新冠疫情，浦江法院快速融入疫情防控整体战，积极参与联防联控，院领导靠前指挥，党员干警冲锋在前，全体干警积极参与疫情防控。同时，通过移动微法院等网上平台实现在线开庭、在线调解，全面开启“云办案”模式。疫情防控工作开展以来，法院共网上立案5839件、在线调解成功1246件，实现“审判执行不停摆、公平正义不止步”。

法院还在着力提升群众的安全感上贡献司法力量，打好扫黑除恶民心战，切实发挥法治固根本、利长远、稳预期的基本作用。

## 全力维护社会公平正义

“法官，我们小区160余户业主基本上同意签订补偿协议了。”一起民事纠纷的当事方在判决后不久，给承办法官打来电话。

2020年3月，浦江某小区160余户业主与开发商发生纠纷，业主黄某决定通过法律途径解决纠纷，承办法官在综合考虑之后确定了补偿标准。判决后不久，承办法官接到了开发商的电话，表示涉及160余户业主的纠纷基本得到解决。这起个案的判决促使双方和解，展现了司法断是非、引示范的公正担当。



过去一年，浦江法院积极探索妥善化解民事纠纷新路径，组建小额速裁、民间借贷、家事纠纷等12个专审团队，深化案件繁简分流机制，平均审理天数同比缩短9.03天。

2020年5月6日“不忘初心 牢记使命”主题升旗仪式上，浦江法院为14名各阶层人士颁发了特邀调解员聘书。这是法院纵深推进诉源治理的新举措。此外，法院还选任3名中层担任诉源治理专员、3名老庭长担任诉源治理督导员，全方位打造一支“懂法律、接地气、有活力”的调解队伍。据悉，法院全年诉前纠纷化解率达80.77%。

这一年，法院还积极探索交通事故类纠纷诉前鉴定机制，实质化运行道交保险调解室，案件调解成功率达50.86%，机动车交通事故案件同比下降53.32%。

## 着力满足群众司法获得感

针对弱项指标和异常数据，浦江法院形成“院长—分管领导—庭长”三位一体监管督办合力，12项核心质效指标同比优化7项。推动类案与关联案件检索机制，完善专业法官会议、审判委员会机制，全方位促进裁判尺度统一。邀请48名专家成立第三方评查库，全面评查案件，发布审判管理通报96期，全院服判息诉率为92.13%，位列金华市第一。

执行工作一直是社会关注的焦点之一。这一年法院共执结案件6919件，到位金额6.42亿元。执行局坚持每月两次开展“六稳六保”专项集中执行行动，压缩“老赖”生存空间，以拒执追究刑事责任12人，让强制落地、让惩戒生威、让自动履行成为常态，全年自动履行率提升了7.64个百分点。

此外，法院积极落实省高院推进无纸化办公办案的要求，主动对接银行、律所等19家高频诉讼主体，先后完成金华市首例无纸化债权人会议和上诉移送，各

项无纸化指标在金华市率先达到100%。

## 倾力锻造过硬法院队伍

“这一期韶华学思会的主题是法律职业共同体成长交流，发言内容准备好了吗？”韶华学思会是浦江法院针对青年干警推出的思想交流论坛，负责论坛筹办的工作人员事先向参加论坛的干警询问交流内容准备情况。

除了韶华学思会外，法院还搭建了“政治学习一刻钟”“主题升旗仪式”“思话浦江”等，各个板块区分彼此的功能与定位，旨在构建院庭长与普通干警共进步、业务与政治相融合、资深法官与青年助理同促进的科学理论武装平台，引导干警做政治上的明白人、工作中的实干家。

法院坚持把政治建设摆在首位，常态化开展主题党日活动，进一步规范“三会一课”等组织生活制度，集中一整天时间高质量召开融巡察整改、司法规范化水平提升年两个专题为一体的年终民主生活会；“三张清单”制度继续拓展至破产审判条线，现已覆盖四大工作领域，成为传导压实主体责任的科学法宝；开展部门负责人履职尽责考评，建立领导干部和工作人员政治表现正负面清单，实现履职能力与工作表现“一人一档”，进一步形成比干劲、比业绩、比担当的浓厚氛围。

同时，法院选任司法督察专业和兼职干部共18名，出台正风肃纪通报5期，对个人重大事项实行实时报告制，严防司法权力失控、司法行为失范；编写警示教育手册、开设教育整顿专栏、出台正负面案例分析6期，搭建干警家属助廉互动平台，促使全体干警时刻筑牢廉政防线。

## 接力提升法院公信力

“现在辖区内的群众，不用再去法院本部，我们法庭也能立案，很大程度上减轻了群众的诉累。”黄宅法庭庭长周峰松为前来参观的人大代表们介绍了法庭的“一站式”诉讼服务中心，这也是该院2020年开放之姿的一个缩影。

2020年法院主动邀请县人大代表、政协委员、社会各界人士参观法院、旁听庭审、见证执行，为代表履职提供更多更实的便利，也让社会大众更加了解法院工作，提升法院的司法公信力。

此外，法院积极配合“两官”评议工作，对10名员额法官履职情况进行综合分析，以点带面为法院工作把脉号诊。2020年全年，法院共直播案件庭审4248件次，网络公开裁判文书11665份，裁判文书上网处理率达99.91%；公众开放日接待100余人次，增补人民陪审员71名，参审案件776件，全面保障人民群众对法院工作的知情权、参与权和监督权。